

改革开放40年.我的白城我的家

幸福的生活说不完 ------

●本报记者 薄秀芳

媚而不灼人。"刘姐,我看您家里的装 老伴俩人每个月退休金就近7000元 修快完工了,都这么把年纪了,花那装 钱,每天爱吃什么就做点,不爱做就到 修钱犯不上。"白城经开区阳光嘉园 外边饭店吃或叫外卖,一天主要事情

士。她笑着说,前年我打算换个新楼, 这房子将就住几年。可今年暑期,儿子 媳妇从上海回来休假,看到咱们这小区 经过老城改造修得这么好,就说什么也 不同意我换房了。孩子们说,这小区经 过改造,小区道路是新铺的柏油路,新 建的凉亭、停车场、地下管网,还有新规 划的绿地,住在一楼看窗外就跟花园似 的,屋里好好装修下不比新楼差。如 今,这白城建得这么漂亮,家里家外环

真是以前做梦也想不到。刚参加工作 视频去了。

9月25日,秋日的午后,阳光明 时,每月才几十块钱,现在退休了,和 就是到广场的体育馆打乒乓球、练太 极拳;市内出行做公交车也方便,刷卡 被称为刘姐的是位满头银发的女 政府给花钱。过上这样的日子,真是

说到做饭,另一位老者来了兴 趣。他说,自家六十年代做饭烧的是 柴禾,秋天带着孩子们去打草拉回来 在外面晒干,堆在房外,下班回来做饭 就抱屋一捆烧,风向不对就满屋子冒 烟。七十年代烧煤,八十年代就有了 液化气,一根火柴点着了,后来就变成 电子打火炉灶和电磁炉,连根火柴都 省了……几位正聊得火热,楼上传来 境都好,他们放假一定带孩子回来,放 喊声"老头子你快上楼来和外孙女视 松身心。这不,我们就张罗装修上了, 频,咱孙女会叫姥爷了!""啊!真的, 我外孙女会叫我了。坏了,忘了今天 刘姐那充满幸福的话语,感染了 这点儿是和国外的姑娘视频的时间 其他人。另一位老者说,现在的生活 了。"说完,那位老人一路小跑的回家

邮筒的那边 话筒的这边 ---

年,25岁的她只身来到长春上大学, 三观,随着各种通讯方式的普及,谢女 而她与家中联系的唯一方式就是写 士再也不担心家人外出时饱受思念之 信,这种通讯方式古老又有质感,写 信、邮信、收信,这几个熟悉的动作使 她记忆犹新,这种方式似乎成为上个 世纪九十年代末通讯方式的标志,那 时的通讯方式不是很发达,人们之间 思念与牵挂,每一封信都蕴含着无尽 的情感,那时,距离的拉大,也大大加 重了每一封信的分量。李超的母亲谢 女士回忆起那时,也打开了话匣子,已 年近八十的她回忆,那时想念远在他 乡读书的女儿,最大的希望就是接到 话,诉说所有,聊天、办事、祝福,一切 她的飘着油墨香气的信件,每收到一的一切都显得那样轻松,那样自如。 封信,就仿佛看见了思念多时的女儿, 究其原因,就是我国改革开放40年以 而这种通讯方式,虽然能够暂时缓解 来,科技水平不断提高,促使各种通讯 思念之情,但邮信的方式复杂,时间较 方式走进千家万户,给千家万户带去 长,虽然饱含情谊,但让人感觉不是很 无数笑声。

移,电子邮件、电话、手机、电脑……一 天,不论多远,就像在眼前!"

李超是土生土长的白城人,1995 个个新的通讯方式不断刷新着人们的 苦了,想见面了,打开电脑,开通视频 聊天,不仅能够见面,还能够与家人尽 情聊天,再也不用担心因距离而产生 的思念之苦了。现在李超也时常回忆 那时,感叹那时信件的珍贵,更感慨的 了如此大的变化,使人们联系变得如 此简单,她慨叹着祖国的变化,感受着 通讯方式带来的巨大变迁, 感受着伟 大祖国给人民群众带来的巨大实惠。

> 通讯方式的更新,大大拉近了人 与人之间的距离,相隔万里,一个电

在自家菜园里遛弯的谢女士时常 随着改革开放40年来时间的推 说:"现在真是方便,打个电话,视频聊



2018年除夕,棚改户在回迁新房过年



医疗保障让百姓无后顾之忧。



丰收季,通榆县天意农产品经贸有限责任公司院内堆满了刚刚收购 的辣椒,订单农业让农民脱贫致富有了奔头。

●本报记者 张风

唐金波:改革开放圆了我的创业梦

●本报记者 张芙

说起唐金波的创业经历,那是 1991年,开启了他人生中第一段创 业。当时很多人不理解,认为他放 着"铁饭碗"不端,却要做"个体户", 南市委宣传部授予"尽己所能扶 可是唐金波不这样想,他认为,既然 国家有政策,鼓励人们走出去寻找 商机,只要敢闯敢拼,肯吃苦,相信 自己一定能开创出属于自己的事 业。于是唐金波开始经营服装行 业,在广州、沈阳等地寻找货源,拿 会,从贫困生活到改革开放对创 回去进行销售,很快唐金波一天能 业的大胆探索,唐金波圆的不仅 赚二三十块钱,这当时是上班族一 是创业梦,更是日益饱满丰富的 个月的收入,却是他人生中的第一 精神气质,唐金波敢为人先的奋

手里有了一些资金后,唐金波 又先后做起了食品批发、纺织、精 纺批发,并与洮南市第二毛纺织厂 合作代理。随着改革开放力度加 租赁经营、也可以出售给集体或个 人,得知这一消息后,唐金波无比 激动,觉得自己可以开创更美好的 生活了。唐金波毅然决然的买下 了洮南第二毛纺厂改名为"洮南市

唐金波出生于1956年,是洮南 恒盛毛纺织有限公司",经营至今 市恒盛毛纺织有限公司董事长、总 已有430名员工,年纳税额1000 经理、高级经济师,曾被洮南市政府 万元以上,公司占地面积10.9万平 授予"优秀民营企业家""创业标兵" 方米,建筑面积3.6万平方米,公司 "优秀党务工作者",被吉林省政府 已通过 ISO9001:2008 质量管理 授予"再就业优秀个人"等荣誉称 体系认证和ISO14001:2004环境 号,是洮南市人大常委、白城市人大 管理体系认证。连续十年荣获吉 林省工商局"守合同、重信用'

> 在2016年"全民志愿服务助 力脱贫攻坚"活动中,唐金波被洮 献"的荣誉称号。如今,唐金波的 企业发展方向已从单纯的追求经 济效益转为最大程度地回馈社 斗故事,见证了改革开放的巨大

从无到有,创办一个企业毕竟 不是一件容易的事,丹青难写的是 精神,在唐金波的创业故事中,敢闯 大,一些国有企业实行承包经营、 敢拼、不怕吃苦、不服输的精神品质 贯穿于他的每一段经历。如果翻阅 改革开放40年来一批又一批开拓 者的创业史不难发现,这些特质正 是改革开放赋予时代弄潮儿的共同



种植业结构调整不断推进,农民种植杂粮增加收入。

本版图片由李晓明 张殿文摄

婚礼,作为婚姻开始的重要标志,伴随着人类文明走过了几 千年的历史,成为人类社会中最古老、最常见的庆典仪式之一。 虽然在不同的时代,不同的地域,有着不同的婚俗,但所有的婚 礼都有着共同的主题,那就是浪漫、喜庆和热闹。在我市,婚礼 的风俗、特色也是随着时代的进步在不断地变迁。近日,记者分

婚车是辆自行车 婚礼像个茶话会

别采访了几位在过去40年中举行过婚礼的市民,共同追忆那些

被遗忘的时光,聆听婚礼进行曲在岁月中的变奏。

市民刘女士刚刚与丈夫张先生庆祝完结婚40周年的纪 念日,当她回忆起自己的婚礼时,不禁感慨万千。

1978年隆冬,刘女士与张先生举行了婚礼。结婚之前, 破旧的小土房作为婚房。在他们结婚时,远在偏僻农村的双料,聘请木匠做了高低柜、沙发等家具。最后将被称为"大件" 方老人们都没能赶来,只是给小两口寄来了他们多年积蓄的 的几样家电搬了进去,他们的新家就建成了。 几十斤粮票、肉票以及50余元钱。而他们之所以不来参加婚 礼,就是为了将路费省下来,给小两口多寄点儿钱。

多用在添置被褥、箱柜、桌椅以及锅碗瓢盆等基本生活用品上 的父母早已在自家的院子里搭起了灶台,并请来了一位专业 了。另外,他们还各自买了一套新衣服和一双新皮鞋,预备在的厨师主灶,开了十几桌酒席来招待参加婚礼的亲朋好友。 婚礼时穿。来参加婚礼的宾客们带来了贺礼,基本都是些镜 子、脸盆、暖瓶、床单等生活用品。婚礼的那天早上,张先生在 自己的同事、朋友的簇拥下,骑着自行车来到刘女士的单位宿 舍。然后,他用自行车驮着刘女士,在众人一路的欢笑中来到 了新房。最后,宾客们拥坐在他们仅有十几平米的新房中,喝

几杯茶,吃些瓜子、喜糖……还没到中午,婚礼就结束了。 张先生的一位会摄影的朋友,用照相机记录下了他们的 婚礼。多年以后,记者在张先生家那些发黄的黑白照片中,依 稀可见当年那场婚礼的"盛况"。

结婚"大件"不能少 丰盛婚宴家中摆

箱、洗衣机、收录机正逐渐成为结婚时重要的"大件"。这对当 不多的一家可以照婚纱照的照相馆,花800元拍了一套婚纱 时大多数家庭而言,都有不小的压力。姜先生的父母就花掉 了多年的积蓄为他购买了这几"大件"

姜先生结婚时,还没有自己的房子,所以只能与他的父母 -起生活。父母家有3间宽敞的砖瓦房,姜先生和妻子将其 张先生的单位为照顾他结婚,分给他一间仅有十几平米、低矮 中一间粉刷一新,然后又在顶棚上挂了些拉花儿,然后买了木

婚礼那天,姜先生乘坐着一辆前苏联生产的伏尔加轿车 去接新娘,紧随其后的是几辆北京吉普车以及一辆大客车。 为她买了"三金",在物质上为他们的婚礼锦上添花。 刘女士和张先生的婚礼共计花了300多元钱,这些钱大 这在当时也算是排场不小的一支婚礼车队了。此时,姜先生 那场面真是热闹非凡,但是姜先生苦笑着告诉记者,婚宴结束 后,包括他和新婚妻子在内的全家人,都一直忙到半夜,才将 一片狼藉的院子收拾完毕。

> 这场耗资近万元的婚礼,在当年足以堪称"豪华"了,而姜 先生也因此吸引了许多同龄人艳羡的目光。

穿金戴银拍婚纱照 浪漫婚礼锦上添花

幸福笑容。周女士告诉记者,在她结婚时,婚纱照在我市已经 正是赶在奥运会开幕当天举行了婚礼。 开始出现,但却不是所有结婚的人都会去拍婚纱照的。

市民姜先生告诉记者,他在1988年结婚的时候,彩电、冰 境都很普通,但是在周女士的坚持下,两人还是去了市内为数 酒店也难预订、主持婚礼的司仪也难寻找……但即便如此,王 而这40年中,唯一不变的,就是终成眷属者的甜蜜、幸福。

照。这套婚纱照也让他们走到了时代的前沿,在朋友、同事面 前出了把不小的风头。之后,周女士又穿着婚纱举行了婚 礼。这让周女士对自己婚礼的一切浪漫憧憬都变为了现实。 另外,周女士还请来一位专业婚礼摄像师,用录像带将她人生 中最美的一天记录了下来。

大约也是那几年,年轻人结婚开始流行"三金",即金项 链、金戒指、金耳环。按照当年的黄金价格,这3件首饰加在 一起,平平常常也要两三千元。周女士的婆婆便花了2500元

结婚必备的家电几"大件",此时也已有了很大变化,为结婚 而添置的彩电,从过去十八九英寸的普通屏幕,变成了25英寸 平面直角屏幕的遥控电视机;冰箱也由原来小容积双开门变成 了大容积3开门;洗衣机则由双筒变成了全自动;双卡录音机则 干脆被淘汰了,取而代之的是CD唱机。而家具也变得越来越 考究,真皮沙发、实木桌椅都陆续在新婚家庭中出现了。

浪漫时尚奥运年 结婚"大件"新飞跃

回忆起自己在2008年8月举行的婚礼,市民王先生不无 骄傲地说,那是最值得骄傲和纪念的一个年份,因为那一年, 翻开市民周女士的婚纱相册,记者看到了她做新娘时的 我们迎来了北京奥运会,圆了中国人的百年奥运梦,而王先生

1998年,周女士与丈夫结婚。虽然他们当时的收入和家 实也没少操心。因为拍婚纱照的影楼排起了队、举行婚宴的

先生仍觉得能在这一天举行婚礼,是非常有意义的。因为当 时的婚礼,已经非常注重类似于"奥运年"这样的时尚元素了。

除了这些时尚元素之外,结婚时必备的几种家用电器,虽 然变得更先进也更高级,但却已经不再算得上"大件"了。现 在结婚必备的新"大件"应该是房子了,而一些条件较好的家 庭中,还会将私家车也算做一"大件"。王先生虽然还没有私 家车,但他却买了一套3室1厅的房子,并且下足了本钱将房 子精心装修了一番。

婚礼也在王先生及其家人的策划下,办得十分浪漫、温 情。在市内一家四星级宾馆的宴会厅中,伴随着《婚礼进行 曲》悠扬的旋律,王先生携着他身着盛装的美丽新娘,踏着长 长的红地毯,穿过鲜花编织成的拱门,缓缓地走上了宴会厅的 舞台,在司仪的指挥下喝交杯酒、做真情表白、讲恋爱过程等 等,在场宾朋则报以快乐的笑声和祝福的掌声……

新时代浪漫婚礼 返璞归真追求高品位

2018年,随着我市老城改造、扶贫攻坚、生态建设、经济发 展四项重点工作捷报频传,市民的生活环境和生活方式也发生 了翻天覆地的变化。随着物质生活的极大丰富和社会风气的良 性发展,如今以展示物质生活为主的婚礼已经不再是时代的主 流,越来越多的年轻人开始追求更加有品位的婚礼形式。

曾经在80年代末举办婚礼的市民姜先生,如今正在为27 岁的儿子小姜筹备婚礼。但是让姜先生没有想到的是,儿子对 自己略显老套的思维完全不买账。原来,姜先生的儿子早就对 自己的婚礼有了打算,他希望举办的是一场与众不同的婚礼。 小姜向记者表示,他的婚礼不会像从前一样大宴宾朋,也不会花 很多钱去搞华而不实的盛大仪式,他准备把自己的私家车点缀 上美丽的鲜花,然后亲自驾车去迎娶恋爱三年的女友。之后在 亲人们的祝福中登上飞机,展开一段浪漫的旅程……

40年来,白城市民的婚礼在发生着翻天覆地的变化,其中 因为婚礼"扎堆儿"缘故,王先生在筹备婚礼的过程中,着 也展现出白城市民在改革开放的大潮中,一次次的冲浪弄潮,一 次次的华丽转身, 孜孜不倦地对未来美好生活的向往和追求。